

有过质疑的球迷们，排着队在网上给郭指导道歉。12名球员打出的成绩，证明了主教练没带错人。

这届亚洲杯，中国男篮没有绝对的战术核心。对约旦，后卫程帅澎20分，全队最高；半决赛对新西兰，赵睿24分，全队最高；决赛对新西兰，胡明轩26分，全队最高。大名单公布前“压哨”入选队伍的李祥波，在非常有限的上场时间里也用行动告诉球迷：可以是国家队“无名之辈”，但是只要上了场，一定能有贡献。

据郭士强及教练团队透露，此前选人的5点标准分别是：有强烈为国效力意愿、顶尖的实力、与团队适配、全力以赴的拼搏精神以及最佳竞技状态。

正是有了上述条件，球迷们发现，每一场球都有不同人站出来，敢打敢拼，改变场上局势；球员们追求团队感，有纪律，彼此信任。球队遭遇困难时，人人都愿意挺身而出，每个人都敢于担当，是郭士强这支队伍最鲜明

的特色。

其实这12人中，有王俊杰这样的全新面孔，也有队长赵睿、主力中锋胡金秋这样的打过之前世界杯和杭州亚运会的老队员。距离亚运会主场失利不过两年，为何这部分老队员打出了完全不一样的篮球？

赵睿们当然不会在两年内自行蜕变。中国男篮从精神面貌到技战术的更新，离不开主教练郭士强的调教与引导。一年前的7月，中国篮协宣布聘请郭士强担任中国男篮主教练，接替了此前饱受争议的塞尔维亚名帅乔尔杰维奇。

这次执教中国男篮，是郭士强“二进宫”。2009年，郭士强率领中国男篮在天津亚锦赛打进决赛，最终不敌伊朗。此后16年间，他长期执教CBA球队，率队夺得联赛冠军，也曾经担任国家队助理教练。履历上看，郭士强当然不如他的前任乔尔杰维奇那般豪华，但他无疑是现阶段最熟悉中国男篮的人之一。在捏合本土球员、让球员充分理解教练意图这些事上，郭士强已经让外界见识了成果。

除了主教练郭士强功不可没，中国篮协近年来一些人才培养模式的效果也通过本届亚洲杯浮现出来。此前姚明担任篮协主席期间，大力推动体教结合、校园篮球，而王俊杰就是最好的例证。

高中时期，王俊杰就读于

浙江诸暨海亮高中，是非传统体校培养的篮球人才。在全国U15决赛中，王俊杰打出碾压同龄人的表现，帮助海亮高中拿下全国冠军。之后，16岁的王俊杰被NBA全球精英计划关注到，去往澳大利亚，进入美国篮球学院澳大利亚分校。在2023年U19世青赛打出亮眼表现后，王俊杰入学NCAA（美国全国大学体育协会）一级联盟的旧金山大学。

即便不是职业篮球比赛，NCAA对年轻球员的锻炼价值依然肉眼可见。打完亚洲杯后，王俊杰在采访中表示，此前小组赛对阵沙特队等比赛，强度还没有自己平时在NCAA高。直到决赛对上澳大利亚队，王俊杰坦言才第一次有了“喘不过气”的感觉。

借助中国校园篮球和NBA精英训练营的路径，目前正有越来越多像王俊杰这样的青训人才被发掘。这些新型模式，让中国男篮在选材方面拥有了更多不一样的答案。

下一届奥运，  
中国男篮有戏吗？

在澳大利亚队与新西兰队参加亚洲赛事之前，中国男篮是亚洲篮坛独一档的球队。三次获得奥运会前8名，已是所有亚洲球队的最佳战绩。中国男篮迄今为

下图：2025年8月17日，中国男篮主教练郭士强在场边指挥。

